

# 常态化防控每个人都不可松劲

访哈医大公共卫生学院流行病学教研室主任赵亚双

□本报记者 赵一诺

近日,日本多家医院、夜市、餐饮店、幼儿园等重点场所发生了聚集性新冠疫情。14日,哈尔滨医科大学公共卫生学院流行病学教研室主任赵亚双接受记者采访时提醒,当前,境外疫情仍在蔓延,常态化防控的任务仍然艰巨,必须时刻绷紧疫情防控这根弦,慎终如始抓好“外防输入、内防反弹”工作,切不可有任何侥幸心理、松劲儿心态。

“2020年的新冠疫情给社会公众带来

很深的感受,疫情防控既是守卫群众生命安全和身体健康的一场战役,也是引导群众增强健康卫生理念的重要契机。”赵亚双表示,战“疫”经验和无数事实反复证明,新冠病毒传染性强、传播极快、发病隐蔽、特别狡猾。无论何时何地,只要有死角盲区,它就着床滋生;哪个环节把关不严,它就趁机扩散。由于我们对新冠病毒变异、传播规律等还没有完全掌握,主动防御仍是最好策略。因此,科学佩戴口罩、保持社交距离、分餐公筷、垃圾分类等好习惯要坚持下去,正在悄然形成的良好社会风尚、健康文

明做法须持久推广开来。

赵亚双认为,个人防控意识的提升是打赢疫情防控阻击战的重要力量,个人自觉是做好常态化防控的前提。当前新冠肺炎疫情进入常态化防控阶段,许多地方全面开放商场、宾馆、餐饮等生活场所,一些娱乐休闲场所也实行预约、限流开放,越是这个时候越要增强防疫意识,保持疫情防控的个人自觉。日常生活中注意保持1米以上的社交距离,进超市、乘公交车,坚持做到排队、扫码登记、测体温。减少非必要的聚集性活动,尽量不前往人员聚集场所

尤其是密闭场所。在坚持养成佩戴口罩、勤洗手、使用公筷等卫生习惯和生活方式的同时,要注意室内经常开窗通风,保持空气流通,咳嗽、打喷嚏时注意遮挡。要做好个人与家庭成员的健康监测,出现可疑症状,及时就医并主动告知个人旅居史和人员接触史。

每个人都从自身做起,做良好卫生习惯的践行者、健康文明新风尚的维护者,才能为公共卫生安全筑起坚实的防线。她呼吁,全社会要加强警示教育,广泛开展爱国卫生运动,创新方式方法,人人参与,人人尽责。

## 富华锦河生物质发电项目 安装设备 9月发电

全省百大项目之一的富华锦河生物质发电项目设备正在安装调试,预计在今年9月末并网发电。

项目总投资10.56亿元,生物质发电项目建成投产后年发电量4.32亿千瓦时,供暖能力150万平方米,可实现年均营业收入2.33亿元,每年上缴利税近1000万元,带动就业人数近千人,同时每年可消耗秸秆等生物质约70万吨,能够解决当地大量秸秆等生物质资源焚烧带来的环境污染问题。

马洪军 本报记者 邱成摄



## 大兴安岭 数百人仨小时 扑灭越界山火

本报14日讯(闫捍江 记者刘大庆)记者在大兴安岭森林防火指挥部获悉,7月13日18时23分,内蒙古大兴安岭北部林区发生山火,向大兴安岭西林吉林业局施业区蔓延。西林吉林业局主动出动专业队伍300人前往交界处扑救。14日6时40分,经过全体指战员2小时54分钟的奋力扑救,实现火线合围,火场面积24.22公顷,现已全面转入火场清理阶段。

此处火场距离最近公路11.3公里,为原始森林,周边无路,进兵路线地形十分复杂。扑火队员连夜徒步重急行8个多小时,翻越十余个山头,于14日3时46分到达火场,立即展开扑救。同时,一架AS332直升机赴火场进行吊桶洒水,地空配合,开展联合灭火作业。

## “龙威2020”防汛应急演练举行

本报14日讯(张玉东 记者谭迎春)14日,黑龙江省森林消防总队根据应急预案部署,抽组所属6个支队3000名指战员异地同步、实兵实装开展“龙威2020”防汛(山洪)应急演练。

此次演练以松花江、嫩江、黑龙江流域发生重大洪水为演练背景,共设置哈尔滨、黑河、伊春、佳木斯、牡丹江、大兴安岭

地区28个演练区域,演练全程严格按照抗大洪灾的标准进行设计,立足复杂困难情况,强化突发性和临机性,最大限度贴近实战检验指挥能力、抢险能力和装备效能,全面检验、锤炼、提升抗洪抢险应急救援的组织指挥、现场救援、机动保障、疏散转移等实战能力。

演练按照“启动应急响应、战备等级转

换、组织机动、现地组织救援”4个阶段展开,重点检验洪水灾害Ⅱ级响应下指挥控制、协调调度、快速响应、力量投送、险情处置、协同配合等应急处置及保障能力。

此次演练对总队防灾救灾应急救援能力进行了实际检验,全面锻炼和提升了谋划部署、组织指挥、协调配合和遂行任务的整体实战能力。

## 呼兰河上演练抗洪

本报讯(李刚 徐宝德 记者张长虹)7月12日,黑龙江省水文水资源中心在呼兰河绥化惠头村段组织开展了2020年水文监测应急演练。省水文中心、哈尔滨水文中心、佳木斯水文中心、绥化水文中心、伊春水文中心5支应急监测机动队70余人,23台车辆、8艘艘船、4艘遥控无人船等设备参加了演练。

此次应急演练目的是进一步检验超标洪水监测预案,提升应对超标洪水的应急能力。演练假定呼兰河流域发生超标洪水,根据水情预报,省水文中心应急领导小组立即召开会议启动预案,决定加强对呼兰河的水文监测,由哈尔滨、佳木斯、伊春、绥化水文中心各派1支机动队负责在惠头村水文站上下游布设的4处临时监测断面进行水位、

流量监测任务,同时派省水文中心机动队立即奔赴现场,负责监测协调和技术支持。各机动队接到命令后立即出发,在规定时间内完成水位观测、大断面测量、流量测验等应急监测任务。

当前我省已全面进入“七下八上”防汛抗洪关键期,全省水文系统将做好服务支撑、技术保障等工作,不断增强应急机动队协同作战能力。

## 排查风险隐患 防范事故发生

□鸡西市安全生产委员会

位、全行业的安全生产工作。

分级分类监管,确保煤矿安全。鸡西市现有地方煤矿75处,复工复产矿井23处。部分煤矿存在安全基础薄弱、人员素质差、煤矿主体责任落实不到位等问题,瓦斯和水患等灾害形势严峻。全市坚持问题导向,一是调整产业结构,淘汰退出落后产能。二是开展煤炭企业“一优三减”和“四化”建设,推进安全生产标准化建设,提升煤矿本质安全水平。三是分级分类加强煤矿监管执法,采取领导带队深入查、加大频率全面查、突出重点专项查的方式深入排查隐患,特别是对高沼气矿井、水害矿井,逐矿进行风险分析,落实灾害治理措施。今年以来,累计检查煤矿609矿次,发现各类隐患问题853条,现已全部整改完毕。

聚焦重大危险源,确保危化企业安全。鸡西市共有重大危险源6处,均为三

级和四级危险源,是化工领域主要风险点。聚焦“两重点、一重大”化工企业,该市实施危险化学品专项整治,建立起上下贯通、消地协同的危险化学品联合监管工作机制。聘请省市级安全专家成立专家组,对9户“两重点一重大”企业进行专项检查,发现隐患60项,无重大事故隐患和重大火灾隐患。

盯紧重点部位,确保非煤矿山安全。深刻吸取尾矿库泄漏教训,全面开展尾矿库风险隐患排查治理。受季节生产及疫情影响,目前全市取证尾矿库16座,复产复工5座。市应急部门抽调专家,组成7个检查组,对长源、普晨、环宇等尾矿库开展监督检查,对发现的31条问题现场拟订

整改意见,下达整改文书13份,现已全部整改完毕。

攻坚清剿火患,确保消防安全。近年来,城市大型综合体、高层、地下建筑大量涌现,“九小场所”遍布城乡,堵塞通道、锁闭出口、违章操作等动态火灾隐患突出。消防部门开展“清剿火患”春季攻坚专项行动,相继开展了养老场所、人员密集场所、石化企业、粮食仓储企业(场所)等火灾隐患排查整治工作,检查单位352家,发现火灾隐患或违法行为536处,整改火灾隐患或违法行为498处。下一步,将继续深入排查风险隐患,加强隐患治理力度,实现从源头上防范和遏制事故发生。

### ■ 贯彻重要论述 筑牢安全防线

省市场监管局

## 推动党建与业务互促双提升

本报讯(记者闫紫蒙)省市场监管局组以来,针对部门和职能整合后“责任大、任务多”“舞台大,角色多”“队伍大,成分多”特点,推动机关党建与业务工作相融互促双提升,为推动龙江全面振兴发展践行了市场监管职责担当。尤其针对当前疫情防控常态化形势特点,出台支持复工复产20条措施和支持个体工商户复工复业发展18条措施,目前全省个体工商户恢复营业率达85%以上。

省市场监管局党组认真履行党建主体责任,坚持党建与业务工作一起布局谋篇、

同频共振。机关党委以压实落靠“三级四岗”责任为有力抓手,推动党建提升抓在经常、融入日常,使机关党建迅速进入规范化轨道。抓住“不忘初心、牢记使命”主题教育有力契机,使各级党组织和党员干部在主题教育中受到洗礼和锤炼。领导班子率先垂范,认真过好双重组织生活,严格落实“五个到支部”要求。对66个基层党组织实行分类管理和考核,推动党支部标准化规范化建设,筑牢了基层战斗堡垒。

省市场监管局还大力推行“党建+服务”模式,注重在改善营商环境、助力重点产业发展中检验党建成效。领导干部实地“走流程”,推行“办理一照九证不求人”,开通企业开办“一网通办”服务系统,

围绕市场主体准入准出需求减环节、优流程,全省企业开办时间压减至3个工作日内。擦亮“维护消费者权益市场监管在您身边”这一工作品牌,抓好学校(幼儿园)食堂明厨亮灶、整治向老年人欺诈销售保健产品、“民用三表”计量校准等民生实事。

同时,对接服务“百千万”工程和“百大”项目,组建中医药省级专业标准化委员会,建立我省旅游服务标准体系,打造以“北大荒”“五常大米”“寒地黑土”等为代表的系列黑龙江品牌,党建提升的质效在产业提升中得到彰显。

省教育厅提醒

## 暑期防疫不松弦

本报14日讯(记者衣春翔

赵一诺)2020年高考已结束,中考、专升本、对口升学考试将密集进行,暑期也即将开始。14日,省教育厅提醒全省学生、家长和教职工——面对疫情防控“外防输入、内防反弹”的新形势新情况,疫情防控这根弦不能松,用好龙江防疫“三件宝”,保持社交距离,做好防护、通风和消杀,这些日常防控措施要牢记心间不能忘。

省教育厅提醒,各类考试结束后,学生可以适当放松心情,但是进出公共场所、人员密集场所要戴口罩,勤洗手;居家的时候要保持空气质量优良,勤通风,定期消毒;无论在饭店还是在家用餐,提倡“餐具专用、合理分餐、使用公筷”。

省教育厅强调,防控常态化意味着防护常态化,就是要将之前的好习惯、好做法融入日常,持续为我们的工作生活保驾护航。家长、学生、教职工要端正心态坚持与病毒长期斗争,继续拧紧发条,继续筑牢防线,不给病毒可乘之机。

省教育厅提醒,师生、家长罹患任何呼吸道感染性疾病,如流感、普通感冒等的人员要尽量避免前往公共场所,必须前往时一定要佩戴口罩;前往医院就诊或陪同他人前往医院时需佩戴医用外科口罩;佩戴口罩的类型和相关注意事项请参阅中国疾控中心关于口罩方面的相关指引。

“公众在公共场所要时刻听从管理人员的要求,注意保持社交距离,提高自我保护意识。”省教育厅相关负责人表示,在外就餐时,在取餐(饮)、结账等环节,一定要按“一米线”排队,避免聚集,碰触公共物品或部位后,要及时洗手或用免洗手消毒剂洗手,清洁双手前尽量不要触碰口、眼、鼻。

省教育厅还要求师生、家长,一定要配合社区、公共场所、单位开展的健康监测,按规定出示“龙江健康码”,配合体温监测。出现发热、干咳等症状时,要参照《新型冠状病毒肺炎流行期间公众出现发热呼吸道症状后的就诊指引》及时就医排查。

## 各地保障考生中考安全

本报14日讯(记者衣春翔)按照全省统一要求,14日至16日进行中考。我省各地均要求——中考要像高考一样管理,按高考标准实施。

全省各地狠抓疫情防控,防疫工作“关口前移”,制定防疫考务工作预案,做好防疫专业培训和安全培训,做到防疫工作“全覆盖”“无死角”“零漏洞”。我省各地还狠抓考试关键环节,强化考风考纪、细化考务管理、优化考试服务,强化责任落实。卫健、公安、环保、网监、行政执法等十几个部门通力合作,齐抓共管,为2020年中考平稳顺利进行保驾护航。

齐齐哈尔提前通过线上审核考生健康码、核酸检测、健康监测和承诺书,14日考试当天考生只需测温、出示准考证身份证件、门前洗手三个步骤就快速进入考点。对考前丢失或忘带身份证明的考生,该市也会由公安部门会同考务人员特事特办,确保考生按时参加考试。

大庆市考生进入考点时,由卫生防疫、考试管理人员组成的联合

查验组,对考生体温、口罩佩戴、分散入场等情况进行了查验督导。

出现发热、咳嗽等异常情况的考生,将被引导至隔离观察区,由专业医生现场评估,综合研判,确定可以继续参加考试的,考生需通过专用通道到备用隔离考场进行考试,当科考试结束后按防疫规定进行相关检测。

牡丹江中考每个考场30名考生,单人单桌,右侧就位参考。考试前,各考点对室内、外环境卫生进行一次全面清洁消毒。该市正式考点每10个普通考场设1个备用隔离考场。备用考场按标准化考场的要求执行。

中考期间,佳木斯一如既往开通“考生绿色通道”,调集警用车辆和警用摩托车,为中考车辆提供服务,凡持有准考证的考生享有优先通行权,对考生提出的求助,将由警车引导车辆或警车直接接送中考学生。

## 农技人员服务到田间



本报讯(申震 记者姚建平)连日来,富裕县农技推广人员把农业技术送到田间地头,为农耕种植“把脉问诊”,将一剂剂“良方”送到农户手中。

在富裕县富裕镇400亩板蓝根中药种植基地,成片的板蓝根田地郁郁葱葱。前段时间,种植户刘立男对板蓝根进行了虫害处理,没想到虫害又死灰复燃,这让刘立男十分犯愁。

正当她一筹莫展之际,富裕县农技推广中心技术人员上门“出诊”了,来到田间现场,为刘立男这些农户解答田间管理中遇到的问题。

“老师呀,您看看我这虫害到底是怎么回事啊?”刘立男焦急地问到。“最好用飞机打药,螺旋桨一卷把叶子卷起来,叶子上能多粘点药,这种

虫子不是一遍就能全部除掉,隔六七天还得再撒一遍。”得到专业技术指导刘立男的眉头展开了。

富裕县针对农民所想所需,积极开展送农技、送帮扶服务,通过农技推广中心,组织技术人员上门指导手把手教农户科学种植、施肥、病虫害防治,“对症下药”解决他们在农业生产中遇到的实际困难。目前已指导种中药材种植2万亩。

富裕县农技推广中心推广研究员黄常柱介绍:“现在我们全县的农技人员深入到村屯和地块做好追肥和封垄指导工作,做好病害和草害的监控工作。”

农技人员深入田间地头提供技术指导。申震 本报记者 姚建平摄

## 哈尔滨机场开通上海虹桥直飞航线

本报讯(仇建 郝晶 记者吴利红)

10日,东航哈尔滨至上海虹桥机场的直飞航线正式开通,这是民航东北地区管理局推动哈尔滨国际航空枢纽建设。

同时,也为我省往来上海的旅游、探亲和公商务旅客提供更加便利的出行条件。

虹桥机场作为华东地区最大的立体交通枢纽,集合了航空、高铁、地铁、市区地面公共交通等多种交通手段。通过“空空”“空铁”和“空地”联运模式,可以为我省旅客提供至长三角地区、全国乃至世界各地的出行通道。该航线的开通,将进一步丰富哈尔滨机场航线网络,助力哈尔滨国际航空枢纽建设。同时,也为我省往来上海的旅游、探亲和公商务旅客提供更加便利的出行条件。